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Refacerea Episcopiei ortodoxe 
române a Alba luliei

în slujba păcii
Pacea lumii este întocmai ca o flacără sfîntă, 

care trebuie privegheată cu grijă şi întreţinută cu 
orice efort. Acest lucru este necesar mai ales astăzi 
cinci sume uriaşe de bani sínt înghiţite de bugetele 
militare şi cînd mijloacele de purtare a războiului 
s-au acumulat în stocuri negrăit de mari, puterea 
lor de distrugere fiind direct catastrofală. Este des
tul să ne gîndim de pildă că potenţialul distructiv 
al armamentului depozitat numai în Europa depă
şeşte, după cum citim în presa din ţara noastră, 
de 100.000 pe cel al bombei de la Hiroşima, că 
o singură încărcătură nucleară de 5 megatone, din 
care există un important număr, depăşeşte, prin 
puterea ei de distrugere, întreaga putere explo
zivă a bombelor folosite de către toate ţările în 
cursul celui de al doilea război mondial, care ştim 
ce a însemnat pentru popoarele lumii.

Să nu uităm de asemenea că, în 1975 de pildă, 
cheltuielile militare în întreaga lume au fost de 
aproximativ 300 miliarde dolari, ceea ce înseamnă 
venitul naţional al ţărilor din două continente: 
America latină şi Africa la un loc, că din această 
sumă s-ar putea construi 50 milioane de locuinţe, 
sau 1000 de oraşe a cîte 200.000 locuitori fiecare, 
ori 31 milioane paturi de spital, că numai o 
zecime din totalul cheltuielilor militare de pe un 
an ar fi de ajuns pentru a acoperi totalul impor
turilor anuale de hrană, petrol şi îngrăşăminte a 
40 dintre cele mai sărace ţări, că numai într-o 
oră omenirea iroseşte pentru înarmare fonduri 
echivalente cu valoarea a 165.000 tone de grîu, 
sau 12.000 tone de carne, ori 195.000 tone de 
porumb.

Este necesar să reţinem totodată că o singură 
bază de lansare a rachetelor intercontinentale 
costă cît o hidrocentrală cu o putere de 1700 MW, 
că un bombardier „strategic“ (purtător de încăr
cături nucleare) costă cît o mare întreprindere, iar 
din banii cheltuiţi pentru construirea a 14 bom
bardiere s-ar putea hrăni 14 milioane copii timp 
de un an.

Sínt doar cîteva date, care ne demonstrează cît 
se poate de grăitor cîte lucruri bune s-ar putea 
face pentru mai binele oamenilor, dacă aceste 
cheltuieli uriaşe militare, care apasă pe umerii 
popoarelor, ar fi convertite în produse „ale păcii“, 
în construirea de locuinţe, de şcoli şi spitale, în 
fertilizarea de pământuri, în irigări de deşerturi, 
în construirea de căi de comunicaţii, în comba
terea bolilor şi poluării aerului etc.

Iată pentru ce, poporul nostru, alături de alte 
popoare, veghează cu sfinţenie ca flacăra păcii 
să nu se stingă, ci, dimpotrivă, să fie tot mai 
luminoasă, să se înalţe tot mai sus, ca de razele 
ei binefăcătoare să aibă parte toată omenirea. 
Ţara noastră face acest lucru şi pentru că ea a 
gustat, fără voia ei, din pîinea amară a răz
boaielor, dar şi pentru că idealurile păcii, adică 
ale dreptăţii, ale muncii şi întrajutorării sínt în
scrise în însăşi firea poporului român, care n-a 
rîvnit niciodată la ograda vecinului, ci şi-a văzut 
totdeauna de munca sa paşnică. Marele Eminescu 
a sintetizat cum nu se poate mai bine aceste 
năzuinţe ale poporului nostru, în acel răspuns 
pus în gura lui Mircea cel Bătrîn, la întrebarea 
de căpătîi: „Ce vreţi voi?“ — „Noi? Bună pace!“

Acestor idealuri servesc multele iniţiative româ
neşti în organizaţiile internaţionale, între care mai 
recent este documentul difuzat la ultima sesiune 
a Adunării Generale O. N. U., intitulat: „Poziţia 
României în problemele dezarmării, în primul rînd 
ale dezarmării nucleare şi în instaurarea unei păci 
trainice în lume“, precum şi vizitele întreprinse 
în 1975 de Domnul Preşedinte Nicolae Ceauşescu 
în diverse ţări ale lumii, pînă în îndepărtata 
Japonie, purtînd cu înalt prestigiu dorinţa de 
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Se ştie că în cursul anului trecut — 1975 — 
s-a sărbătorit împlinirea unei jumătăţi de secol 
de la înfiinţarea Patriarhiei Române (1 noiembrie 
1925 — 1 noiembrie 1975) şi 90 de ani de auto
cefalie recunoscută a Bisericii Ortodoxe Române.

De asemenea, în acelaşi an, poporul român şi 
Biserica Ortodoxă Română au sărbătorit 375 de

ani de la unirea celor trei ţări româneşti — Ţara 
Românească, Transilvania şi Moldova — înfăp
tuită în anul 1600 de voievodul Mihai Viteazul.

în acelaşi an, s-a aniversat împlinirea a 2.000 
de ani de existenţă dovedită a oraşului Apullum 
— municipiul Alba Iulia de astăzi — care a fost 
capitală a Transilvaniei şi focar de cultură româ
nească, vatră de statornică unitate a poporului 
român, în care eroul de la Călugăreni şi Şelimbăr 
a sălăşluit ca domn al t u t u r o r  românilor, 
unde el a înălţat reşedinţa mitropolitană şi unde 
în cea de a doua jumătate a secolului al XVI-lea 
şi-a avut sediul „Mitropolia Ortodoxă a Ţării 
Ardealului“, ai cărei titulari erau hirotoniţi la 
Tîrgovişte sau la Bucureşti. Mitropolia aceasta — 
precum se ştie — a fost desfiinţată din cauza 
vitregiei vremurilor în anul 1701.

Cu prilejul aniversărilor aici pomenite, Sfîntul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, la propu
nerea Prea Fericitului Părinte Patriarh Justinian,

ţinînd seamă de însemnătatea pe care oraşul Alba 
Iulia a avut-o în istoria politică, culturală şi 
bisericească a Patriei noastre, a refăcut în toamna 
anului trecut străvechiul centru episcopal de la 
Alba Iulia, cu titlul de EPISCOPIA ALBA 
IULIEI, cu reşedinţa în acel oraş şi în dependenţă 
canonică faţă de MITROPOLIA ARDEALULUI.

Au fost îndeplinite apoi pro
cedurile legale pentru începerea 
activităţii refăcutei Episcopii 
ortodoxe române a Alba luliei.

Astfel, Duminică, 14 decem
brie 1975 — convocat fiind 
de către Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian, Preşedintele 
Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române — Colegiul 
Electoral Bisericesc s-a întrunit 
la Palatul Patriarhal din Bucu
reşti şi a procedat la alegerea 
întîiului Episcop al refăcutei 
Episcopii ortodoxe române a 
Alba luliei.

Lucrările Colegiului Electoral 
Bisericesc, convocat şi întrunit 
la data de 14 decembrie 1975, 
au fost conduse de către 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului.

într-o atmosferă de mare în
sufleţire, Prea Sfinţia Sa Emí
lián Birdaş Răşinăreanul, Epis- 
cop-vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului, a fost ales Episcop al 
Eparhiei Alba luliei, întru
nind totalitatea voturilor expri
mate.

La şedinţa Colegiului Elec
toral Bisericesc a participat 
Domnul Gheorghe Nenciu, Con
ducătorul Departamentului Cul
telor.

Marţi, 20 ianuarie 1976, la 
Departamentul Cultelor, cu 
ceremonialul îndătinat, s-a des
făşurat solemnitatea recunoaş
terii alegerii noului Episcop 
ortodox român de Alba Iulia 
— alegere cercetată canonic şi 
aprobată de Sfîntul Sinod.

Solemnitatea a fost prezidată 
de Domnul Gheorghe Nenciu, 
Conducătorul Departamentului 
Cultelor, care a înmînat noului 

Episcop ortodox român al Alba luliei Decretul 
prezidenţial pentru recunoaşterea alegerii sale în 
această înaltă funcţiune bisericească. Cu acelaşi 
prilej a fost înmînat Decretul prezidenţial, prin 
care este recunoscută alegerea î. P. Cuv. arhim. 
Dr. Timotei Seviciu în funcţiunea de Episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caransebeşu
lui. Noii ierarhi au rostit cuvîntări. A răspuns 
Domnul Gheorghe Nenciu, Conducătorul Depar
tamentului Cultelor.

La solemnitatea oferită de Departamentul Cul
telor — ca şi la masa de la restaurantul Athénée 
Palace, într-amiază — au participat ca invitaţi: 
Prea Fericitul Părinte Patriarh Justinian, înalţi 
Ierarhi membri ai Sfîntului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, şefi de culte, cîrmuitori 
de aşezăminte bisericeşti. La masă, s-a toastat căl
duros pentru înalta Ocîrmuire de Stat a Repu-
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I. P. S. Mitropolit NICOLAE al Ardealului, 
înmtnmd P. S. Episcop EMÍLIÁN al Alba luliei cîrja arhierească de păstorire.
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I N F O R M A T I I
•  Marţi, 30 decembrie 1975, în Aula Insti

tutului Teologic Universitar din Sibiu a avut loc 
o adunare festivă, consacrată împlinirii a 28 ani 
de la proclamarea Republicii, devenită, în 21 
august 1965, Republica Socialistă România.

La festivitate a participat: 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, P. S. Episcop Emílián Bir- 
daş, P. C. vicar Tr. Belaşcu, P. C. consilieri şi 
ceilalţi salariaţi de la Centrul arhiepiscopesc, 
P. C. profesori şi alţi salariaţi ai Institutului Teo
logic Universitar din Sibiu, preoţi din municipiul 
Sibiu etc.

Deschizînd festivitatea, 1. P. S. Mitropolit N i
colae al Ardealului zăboveşte asupra semnificaţiei 
aniversării pe care o sărbătorim, subliniind între 
altele faptul că „ne manifestăm astăzi mulţu
mirea că, privind înapoi, avem bucuria unor rea
lizări recunoscute şi, privind înainte, ne exprimăm 
hotărîrea de a merge împreună cu întregul popor, 
aşa cum am mers şi pînă acum, în sprijinirea 
înfăptuirii idealurilor sale superioare.

In încheiere, 1. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului a omagiat conducerea noastră de stat, 
în frunte cu Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşe
dintele Republicii Socialiste România.

Cuvinte de cinstire a adus de asemenea Sf. Sinod 
al Bisericii noastre, în frunte cu Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Justinian.

Din plenul adunării s-au trimis apoi telegrame 
omagiate Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedin
tele Republicii Socialiste România, şi Domnului 
Gheorghe Nenciu, conducătorul Departamentului 
Cultelor.

In continuare, d-l S. Şebu, asistent la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, a conferenţiat 
despre evenimentul sărbătorit.

Au luat apoi cuvîntul: P. C. prot. D. Luca 
{Sibiu), P. C. prof. D. Călugăr, P. C. prof. D. 
Abrudan, P. C. cons. Gh. Papuc, P. C. prof. I. 
lcă, P.C. prof. Gh. Şoima şi P.C. vicar Tr. 
Belaşcu, care au scos în lumină aspecte diferite 
ale multiplelor realizări înfăptuite de poporul 
nostru după proclamarea Republicii.

•  în 12 noiembrie 1975, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului a primit vizita Eminenţei 
Sale, Domnului Szedressy Pál, noul Episcop al 
Bisericii Ev. Luterane S. P. cu sediul în Cluj- 
Napoca, care a fost însoţit de d-l prof. Dr. Len
gyel Loránd, de la Institutul Teologic de Grad 
Universitar Protestant unic din Cluj-Napoca, şi de 
d-l pastor Kiss Béla, secretar eparhial.

A fost de faţă P. S. Episcop-vicar Emilian Bir- 
daş Răşinăreanul, P. C. cons. M. Colotelo şi P. C. 
secretar eparhial F. Costea.

Vizita s-a desfăşurat într-o atmosferă de fră
ţească dragoste, cunoaştere şi preţuire reciprocă.

Cu acest prilej oaspeţii au vizitat capela Insti
tutului Teologic de Grad Universitar din Sibiu, 
unde au asistat la rugăciunea de seară a studen
ţilor teologi, la sfîrşitul căreia î. P. S. Sa a pre
zentat pe înaltul oaspete şi pe însoţitori studen
ţilor prezenţi în capelă, exprimînd bucuria pentru 
acest moment ecumenist.

Eminenţa Sa Domnul Episcop Szedressy a mul
ţumit î. P. S. Sale şi tuturor celor prezenţi pentru 
surpriza acestei întîlniri, considerînd că rugăciunea 
este una dintre căile cele mai alese pentru apro
pierea şi colaborarea Bisericilor creştine în spiritul 
ecumenismului, înfrăţirii şi păcii.

•  După ce a participat la festivităţile prilejuite 
de aniversarea a 50 ani de la ridicarea Bisericii 
Ortodoxe Române la rangul de Patriarhie şi a 
90 ani de la recunoaşterea autocefaliei, în drumul 
spre credincioşii păstoriţi, înalt Prea Sfinţitul 
Arhiepiscop Victorin al Arhiepiscopiei ortodoxe 
române misionare în America a făcut un popas 
în oraşul Timişoara, în zilele de 15—17 noiem
brie 1975.

înaltul oaspete, împreună cu înalt Prea Sfin
ţitul Mitropolit Nicolae al Banatului, întîmpinaţi 
cu duhovnicească bucurie de preoţi şi credincioşi 
la catedrala mitropolitană, a asistat Duminică, 
16 noiembrie 1975, la Sfînta Liturghie, iar în 
seara zilei la slujba vecerniei şi acatistului Sfîn- 
tului Iosif cel Nou de la Partoş. Cuvîntărilor oca
zionale rostite în cadrul fiecărei slujbe de întîi- 
stătătorul Mitropoliei a răspuns înalt Prea Sfin
ţitul Arhiepiscop Victorin, care a exprimat, în 
numele păstoriţilor săi, simţămintele frăţeşti ce-i 
leagă pe românii de pretutindeni, pe cei de de
parte cu cei din ţară.

•  Cu binecuvîntarea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, la chemarea preotului Marin 
Branişte, superiorul parohiei ortodoxe române din 
Viena, P. S. Episcop Vasile al Oradiei a făcut

0 vizită credincioşilor ortodocşi români din Aus
tria, între 12—20 noiembrie 1975. Prea Sfinţia Sa 
a oficiat Sf. Liturghie în capela parohiei orto
doxe române din Viena, Duminică, în 16 noiem
brie 1975. A împărtăşit credincioşilor prezenţi în 
număr mare binecuvîntarea Prea Fericitului Pa
triarh Justinian şi le-a făcut cunoscute evenimen
tele însemnate din istoria Bisericii şi a poporului 
nostru care au fost sărbătorite în acest an.

După amiază a avut loc, în sala Coloniei ro
mâne, o serbare românească, închinată zilei de
1 Decembrie 1918, Unirea Transilvaniei cu 
România.

Corul parohiei a dat un concert de cîntece 
patriotice şi populare, în cadrul cărora P. S. Epis
cop Vasile a vorbit despre „Ideea şi conştiinţa 
unităţii naţionale a poporului român“. Ascultă
torii, care au umplut sala pînă la refuz, au fost 
deplin mulţumiţi şi încălziţi de sentimente de 
iubire pentru Ţara mamă.

•  Duminică, 23 noiembrie 1975, î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului a poposit în parohia 
Var, protopopiatul Caransebeş, unde a săvîrşit 
sfinţirea lucrărilor de reînnoire a bisericii şi de 
restaurare a picturii. împlinind cele rînduite, înalt 
Prea Sfinţia Sa a săvîrşit Sf. Liturghie şi a adre
sat credincioşilor cuvînt de învăţătură.

După slujbă s-a făcut şi sfinţirea casei paro
hiale în întregime renovată.

•  Ca şi în ceilalţi ani, marile praznice creş
tineşti ale Naşterii Domnului, Anului Nou şi 
Bobotezei la Centrul arhiepiscopesc Sibiu s-au 
desfăşurat, ca de altfel în toate parohiile noastre, 
sub aureola bucuriei sufleteşti pe care ne-o aduce 
în fiecare an Naşterea Domnului.

Astfel, Duminică, 21 decembrie 1975, în cate
drala mitropolitană din Sibiu, în cadrul Vecer
niei, a avut loc concertul de colinde, susţinut de 
corul catedralei, dirijat de P. C. prof. Gh. Şoima 
şi P. C. asist. I. Popescu.

Au participat î. P. S. Mitropolit Nicolae şi P. S. 
F.piscop Emilian, precum şi P. C. consilieri şi 
angajaţi ai Centrului arhiepiscopesc, P. C. pro
fesori de la Institutul Teologic din Sibiu şi alţi 
salariaţi, preoţi din oraş şi credincioşi.

în cadrul minunatului program de colinde, exe
cutat cu înaltă măiestrie, a predicat C. pr. T. 
Burcuş.

în prima zi de Crăciun, Sf. Liturghie arhi
erească a fost oficiată de către î. P. S. Mitropolit 
Nicolae şi P. S. Episcop Emilian, înconjuraţi de 
un numeros sobor de preoţi şi diaconi. La pri- 
ceasnă P. C. prot. loan Vlad a dat citire Pas
toralei de Crăciun a î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului.

Tînărul teolog Arghir Tătar a fost hirotonit 
preot pe seama parohiei Căptălan, prot. Aiud.

Joi, 1 ianuarie 1976, Tăierea împrejur, Sf. 
Vasile, Anul Nou, î. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae al Ardealului şi P. S. Episcop Emilian 
au slujit împreună Sf. Liturghie. Predica a fost 
rostită de către P. C. păr. cons. Mihail Colotelo. 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae a dat citire 
Rugăciunii îndătinate pentru începerea noului an.

îndată după aceea, la reşedinţa mitropolitană 
s-a desfăşurat îndătinata recepţie de Anul Nou, 
la care P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu, 
după ce aruncă o scurtă privire peste anul care 
a trecut, cu realizările sale, face urări de sănătate 
şi, în continuare, rodnică arhipăstorire î. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului.

Răspunzînd, înalt Prea Sfinţitul nostru Mitro
polit Nicolae mulţumeşte pentru urările exprimate 
şi doreşte celor prezenţi, întregului nostru popor, 
un an de pace şi roade bogate în muncă, în tot 
binele.

La Bobotează, 6 ianuarie 1976, Sf. Liturghie 
arhierească a fost oficiată tot de ambii Ierarhi: 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi 
P. S. Episcop Emilian, înconjuraţi de asemenea de 
P. C. consilieri, P. C. părinţi profesori de teologie 
şi P. C. preoţi ai catedralei. Răspunsurile liturgice 
au fost date de corul dirijat de P. C. prof. Gheor
ghe Şoima.

La priceasnă a predicat P. C. secretar arhiepis
copesc Filaret Costea, despre „Descoperirea lui 
Dumnezeu şi descoperirea noastră ca fii ai lui 
Dumnezeu după har“.

La încheierea Liturghiei arhiereşti, a avut loc 
sfinţirea apei sau aghiazma mare, după care a 
urmat stropirea credincioşilor cu apă sfinţită.

•  Zilele praznicului Naşterii Domnului au fost 
ca totdeauna prilej ele întîlnire a întîistătătorului 
Mitropoliei Banatului cu preoţii şi credincioşii 
păstoriţi.
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pace a poporului nostru, ca şi vizitele oficiale 
întreprinse în România, în anul care s-a scurs, de 
reprezentanţii la nivel înalt a 30 de state din 
diverse părţi ale globului pământesc.

Această dorinţă de pace a poporului nostru, 
strădania sa de a sluji pacea prin toate mijloacele 
de care dispune, se oglindeşte în chip fidel şi în 
lucrările sesiunii Marii Adunări Naţionale din 
decembrie 1975, cu deosebire în expunerea Dom
nului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii 
Socialiste România, cu privire la măreţele reali
zări ale poporului român în cincinalul 1971— 
1975 şi la politica externă a României pusă în 
slujba păcii şi colaborării internaţionale, precum 
şi în Hotărîrea Marii Adunări Naţionale cu pri
vire la politica externă a Republicii Socialiste 
România şi în Apelul Marii Adunări Naţionale 
a Republicii Socialiste România adresat parla
mentelor ţărilor participante la conferinţa pentru 
securitate şi cooperare în Europa.

„Pornind de la aceste cerinţe majore ale păcii 
şi progresului tuturor naţiunilor — arăta Domnul 
Preşedinte al Republicii noastre în expunerea spe
cificată — România se pronunţă în modul cel 
mai ferm pentru mărirea eforturilor, ale tuturor 
forţelor democratice, ale întregii opinii publice 
mondiale, în vederea înfăptuirii dezarmării. . . 
Ar fi o greşeală de neiertat — atrăgea atenţia 
Domnia Sa — să se creeze popoarelor iluzia că 
se poate trăi în linişte şi siguranţă în timp ce 
în lume se acumulează vertiginos noi şi noi depo
zite de arme nimicitoare.“ în acest scop se impune 
cu necesitate o nouă politică internaţională, „care 
să schimbe în mod radical raporturile dintre 
state, principiile politicii mondiale, să instaureze 
dreptatea şi echitatea, colaborarea şi pacea ■ pe 
planeta noastră“.

„Marea Adunare Naţională a Republicii Socia
liste România adresează parlamentelor, guverne
lor, popoarelor europene apelul de a nu precupeţi 
nici un efort pentru ca procesul destinderii să fie 
consolidat şi dezvoltat prin noi şi noi acţiuni, 
astfel ca el să devină ireversibil, să asigure toate 
condiţiile pentru ca popoarele europene să poată 
trăi în pace şi libertate“ — desprindem şi din 
Apelul mai sus menţionat al Marii Adunări 
Naţionale.

Aceste hotărîri ferme ale Patriei noastre de a-şi 
pune toate resursele şi capacităţile în slujba păcii 
sínt reafirmate şi în mesajul de Anul Nou al 
Domnului Preşedintele Nicolae Ceauşescu, din 
care încrestăm: „Avem convingerea deplină că stă 
în puterea popoarelor de a obţine în anul viitor 
noi succese în soluţionarea problemelor internaţio
nale complexe. Republica Socialistă România va 
face totul pentru a-şi aduce contribuţia la con
solidarea şi dezvoltarea destinderii şi colaborării 
pe planeta noastră.“

*

Slujirea păcii a toată lumea este, după cum 
ştim, o poruncă principală a învăţăturii noastre 
creştineşti. De aceea, Biserica noastră sprijină cu 
tărie lucrarea pentru pace a poporului nostru, 
ceea ce dovedesc şi telegramele trimise de Ierarhii 
noştri Domnului Nicolae Ceauşescu, Preşedintele 
Republicii Socialiste România, după Expunerea la 
care ne-am referit mai sus.

Fidelă mesajului sfînt din noaptea Naşterii 
Domnului, Biserica noastră străbună se roagă pen
tru pace, o sădeşte în sufletele credincioşilor săi, 
o propovăduieşte cu timp şi fără timp în relaţiile 
cu celelalte culte din ţară şi de peste hotare. 
Ierarhii noştri, în frunte cu P. F. Părinte Patriarh 
Justinian, delegaţiile noastre bisericeşti la diverse 
consfătuiri cu caracter internaţional sínt şi mesa
geri ai strădaniilor pentru pace ale poporului 
nostru.

Ca fii ai Bisericii noastre străbune, pe lingă 
împlinirea cu conştiinciozitate a îndatoririlor noas- '  
tre de zi cu zi, să rugăm, seară de seară şi cu 
fiece prilej, pe „Domnul păcii“ să dea gînd bun 
tuturor celor ce răspund de soarta omenirii, să 
se oprească fabricarea de noi arme, ca făclia păcii 
să lunineze cît mai puternic fără nici o ame
ninţare, pentru ca fiecare popor să-şi vadă liniştit 
de munca sa constructivă, ca bucuria de a trăi 
să fie o realitate vădită pentru fiecare făptură 
omenească, aşa cum este voia lui Dumnezeu, a 
tuturor oamenilor de bine.

T.
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blicii Socialiste România, pentru noii ierarhi, 
pentru înfrăţirea şi conlucrarea dintre culte, pen
tru pace şi propăşire multilaterală.

Au luat cuvîntul: P. F. Părinte Patriarh Justi
nian, î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
Eminenţa Sa Papp László, episcop reformat, Emi
nenţa Sa Jakab Antal, episcop auxiliar romano- 
catolic, Eminenţa Sa Moses Rosen, Şef rabin,

riceşti. Sfîntul locaş s-a umplut de rugători. în 
partea de miazănoapte a naosului — ca o grădină 
înflorită — grupul credincioşilor din Rohia, satul 
natal al întîiului nou episcop de Alba Iulia, atră
geau privirile tuturor cu ţinuta lor cuviincioasă şi 
cu splendidele lor costume naţionale. în partea 
de miazăzi — la locurile mai dinainte designate 
— se aşezau unul după altul şefii şi slujitorii 
cultelor reprezentate la solemnităţi.

Reprezentanţi ai autorităţilor de stat, în frunte cu 
Domnul GHEORGHE NENCIU, conducătorul Departamentului Cultelor.

P. Cuv. Timotei Seviciu şi P. S. episcop Emilian. 
Birdaş.

Ultimul act al procedurilor împreunate cu 
intrarea în funcţiune a refăcutei Episcopii orto
doxe române a Alba luliei s-a desfăşurat Dumi
nică, 25 ianuarie 1976, cînd a avut loc

INSTALAREA NOULUI EPISCOP
al acelei eparhii.

Cu acel prilej, incinta aşezămîntului de la 
Catedrala Reîntregirii bisericeşti a îmbrăcat veş- 
mînt sărbătoresc de zile mari. O atmosferă de 
aşteptare înălţătoare şi de pregătiri febrile pen
tru praznic se instalase peste tot — ca de-altcum 
şi la centrul mitropolitan al Mitropoliei Ardealu
lui de la Sibiu, ai cărui ostenitori — împreună 
cu primii nou-numiţi slujbaşi ai refăcutei Eparhii 
ortodoxe române a Alba luliei — s-au străduit 
fără precupeţire pentru organizarea şi desfăşurarea 
în condiţii corespunzătoare a programului insta
lării noului episcop.

în preziuă, spre seară, la Catedrala Reîntregirii 
bisericeşti — ca şi la bisericile parohiale din oraş 
— s-a săvîrşit, după pravilă, Sf. slujbă a Vecer
niei. în cadrele ei, slujitorii bisericeşti s-au referit 
la prăznuirea de mare însemnătate istorică-bise- 
ricească ce urma să aibă loc a doua zi.

In seara zilei de sîmbătă, 24 ianuarie 1976, au 
sosit la Alba Iulia o bună parte din oficialităţile 
şi invitaţii la prăznuire: înalt Prea Sfinţitul 
Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei, repre
zentantul Prea Fericitului Părinte Patriarh Jus
tinian, î. P. S. Mitropoliţi Nicolae al Ardealului, 
Teoctist al Olteniei şi Nicolae al Banatului ş. a.

Tot atunci a sosit în Alba Iulia Domnul 
Gheorghe Nenciu, Conducătorul Departamentului 
Cultelor.

în dimineaţa zilei de Duminică, 25 ianuarie 
1976, la ora îndătinată, un sobor de preoţi a 
săvîrşit Sf. slujbă a Utreniei în Catedrala Reîntre
girii bisericeşti. Răspunsurile — ca şi la Liturghia 
solemnă de după aceea — au fost date de Corul 
mixt al catedralei, îmbogăţit fiind cu un grup de 
studenţi teologi de la Sibiu. Corul a fost dirijat 
de d-1 Vaier Roşu, avînd consultant pe P. C. 
prof. Gheorghe Şoima de la Institutul Teologic 
de grad Universitar din Sibiu.

între timp, la ora 9, au sosit rînd pe rînd la 
Catedrala Reîntregirii bisericeşti înalţii Ierarhi 
ortodocşi români şi invitaţii de onoare.

Grupurile de credincioşi pătrundeau cu evlavie 
şi emoţie în incinta Catedralei Reîntregirii bise

La ora 9,30 — în dangătul prelung şi pătrun
zător aj clopotelor — întregul sobor liturghisitor 
coboară din sala de recepţie şi se îndreaptă spre 
catedrală. Un grup de studenţi teologi deschide 
drum cortegiului prin mulţimea credincioşilor 
aflaţi în curtea catedralei. în capătul scărilor 
catedralei, înalţii ierarhi slujitori au fost întîm- 
pinaţi, după străvechea rînduială, cu Sfînta Cruce 
şi Sfînta Evanghelie, prezentate spre sărutare de 
către P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu şi 
î. P. Cuv. Arhimandrit dr. Timotei Seviciu, ales 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei şi 
Caransebeşului.

Sf. Liturghie arhierească se desfăşoară apoi — 
lin şi solemn — potrivit ritualului, soborul slu

P. S. Arhiereu-vicar Veniamin Nicolae Rîmnicea- 
nul (Buzău). înalţii ierarhi erau asistaţi de: î. P. 
Cuv. Arhim. Dr. Timotei Seviciu, P. C. vicar 
arhiepiscopesc Tr. Belaşcu, P. C. Prof. Dr. Is. 
Todoran, rectorul Institutului Teologic Univer
sitar din Sibiu, P. C. vicar arhiepiscopesc Onisie 
Morariu (Cluj-Napoca), P. Cuv. Arhimandrit Ve
niamin Tohăneanu, stareţul Sf. Mănăstiri Brânco- 
veanu de la Sîmbăta de Sus (Făgăraş), P. Guv. 
Protos. Serafim Man, stareţul Mănăstirii Sf. Ana 
de la Rohia, precum şi de P. C. arhidiaconi Iosif 
Bolog, Gheorghe Papuc, consilier arhiepiscopesc 
(Sibiu), Simion Felecan (Cluj-Napoca) şi P. C. 
diaconi M. Sămărghiţan (Sibiu), Iustin Tira (Cluj- 
Napoca) şi Teodor Beldeanu (Alba Iulia).

în jeţurile arhiereşti şi în scaunele de onoare 
au luat loc:

— î. P. S. Mitropolit Teoctist Arăpaş al Olte
niei; î. P. S. Mitropolit Nicolae Corneanu al Ba
natului şi P. S. Sa Visarion Aştilean, Episcopul 
Aradului.

Din partea celorlalte culte erau de faţă la 
Sfînta Liturghie:

— Eminenţa Sa Episcopul romano-catolic de 
Alba Iulia, Márton Áron, însoţit de P. S. Sa 
Episcopul auxiliar Jakab Antal, precum şi de Rev. 
prof. Dr. Iosif Nemeczek, rectorul Institutului 
Teologic romano-catolic din Alba Iulia, împreună 
cu rev. Erős Ladislau, directorul Cancelariei Epis
copiei romano-catolice din Alba Iulia, Rev. David 
Ladislau, mare prepozit-prot. în Alba Iulia, rev. 
Mihail Bocoş, directorul Şcolii de cîntăreţi bise
riceşti rom.-cat. din Alba Iulia.

Din partea Bisericii romano-catolice au mai fost 
de faţă Monseniorii Hosszú Ladislau (Oradea) şi 
Şipoş Francisc (Satu-Mare).

Au participat de asemenea:
— Eminenţa Sa Albert Klein, Episcopul Bise

ricii Evanghelice C. A. (Sibiu), Eminenţa Sa Nagy 
Gyula, Episcopul Bisericii Reformate (Cluj- 
Napoca), Eminenţa Sa Papp László, Episcopul 
Bisericii Reformate (Oradea), Eminenţa Sa Lajos 
Kovács, Episcopul Bisericii Unitariene (Cluj- 
Napoca) şi Eminenţa Sa Szedressy Paul, Super
intendent (episcop) al Bisericii Evanghelice Sinodo- 
Presbiteriene (Cluj-Napoca).

Aşezămintele teologice ale Bisericii noastre au 
fost reprezentate de: P. C. Prof. Dr. Is. Todoran, 
rectorul Institutului Teologic de grad Universitar 
din Sibiu, P. C. arhid. prof. dr. Const. Voicu, 
prorector (Sibiu), P. C. Pr. I. Negruţiu, inspector 
general patriarhal (Bucureşti) ş. a.

Revistele bisericeşti au fost prezente prin: 
P. C. Prof. Dr. Grigorie Marcu, secretarul de

P. S. Episcop EMILIAN BIRDAŞ, rostindu-şi cuvîntarea. în c 
Teoctist al Olteniei, P. S. Episcop Márton Aron, Em.

jitorilor fiind condus de către î. P. S. Sa Mitro
politul Iustin Moisescu al Moldovei şi Suce
vei, reprezentant sinodal şi patriarhal. Din sobor 
au făcut parte: î. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin 
al Ardealului, î. P. S. Arhiepiscop Teofil Heri- 
neanu al Vadului, Feleacului şi Clujului, P. S. 
Episcop Emilian Birdaş al Alba luliei, P. S. Epis
cop Vasile Coman al Oradiei, P. S. Episcop-vicar 
Iustinian Chira Maramureşanul (Cluj-Napoca) şi

ontinuare de la stînga la dreapta rîndul întîi: î. P. S. Mitropolit 
Sa Episcop Albert Klein şi Em. Sa Episcop Nagy Iuliu.

redacţie al revistei „Mitropolia Ardealului" (Sibiu), 
ajutat de P. C. pr. Dr. Ilie Moldovan şi de d-1 
asistent univ. Aurel Jivi (Sibiu); d-1 Dr. Cezar 
Vasiliu, redactor-şef al buletinului în limbi străine 
al Patriarhiei Române ş. a.

Centrul arhiepiscopesc Sibiu a fost reprezentat 
de P. C. Consilieri Mihail Colotelo, Gheorghe 
Papuc şi loan Glăjar, P. C. secretar eparhial

(Continuare în pag. 4)
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Soborul slujitor în drum spre reşedinţa episcopală.

preoţi Ion Ploscaru şi Iulian Bochiş, d-nii Iov 
Petrule, Iov Ciceu, A. Gherman ş. a.

Sfintele Mănăstiri au fost reprezentate prin: 
P. Cuv. pro tos. Mihail Goia, stareţ (Topliţa), 
P. Cuv. maică stareţă Ierusalima Ghibu (Rîmeţ) 
ş. a.

Au mai fost de faţă, de asemenea, numeroşi 
alţi invitaţi.

*

La reşedinţa episcopală au sosit onoraţii repre
zentanţi ai autorităţilor de Stat, în frunte cu 
Domnul Gheorghe Nenciu, Conducătorul Depar
tamentului Cultelor. Domnia Sa era însoţit de 
d-nii: director adjunct Iulian Sorin şi alţi func
ţionari superiori din Departamentul Cultelor.

Au sosit acolo de asemenea d-nii: Cornel 
Stanciu, secretarul Consiliului Popular al judeţu
lui Alba, şi loan Benţea, director adjunct, delegat 
al Consiliului Popular al judeţului Mureş.

*
Sfînta Liturghie arhierească a luat sfîrşit în 

jurul orei 11,30.
în vreme ce corul cînta „Sfinte Dumnezeule", 

înalţii Ierarhi liturghisitori şi soborul au ieşit pe 
solee, în faţa sfîntului altar.

A luat cuvîntul î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, arătînd însemnătatea praznicului şi 
făcînd cuvenita caracterizare a întîiului episcop 
al refăcutei Eparhii ortodoxe române a Alba 
luliei.

cuvintează mulţimea credincioşilor prezenţi la 
prăznuire, în vreme ce corul intonează Imnul 
arhiéresc. Ceremonialul propriu-zis al instalării 
este astfel încheiat. Urmează celelalte cuvîntări.

Din uşile împărăteşti ale sfîntului altar, s-a 
vorbit apoi despre însemnătatea evenimentului, 
despre misiunea refăcutei episcopii, despre sarci
nile bisericeşti şi cetăţeneşti ce revin arhipăstoru- 
lui ei, despre înfrăţirea şi colaborarea dintre culte 
şi naţionalităţile conlocuitoare, despre unitatea 
noastră de nezdruncinat în jurul înaltei Ocîr- 
muiri a Patriei noastre, Republica Socialistă Româ
nia — în frunte cu Domnul Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu —, despre dezvoltarea multilaterală a 
societăţii româneşti, despre apărarea şi întărirea 
păcii.

Au luat cuvîntul:*
î. P. S. Mitropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei;
Eminenţa Sa Episcopul romano-catolic Márton 

Aron;
Eminenţa Sa Episcopul ev.-lut. Albert Klein;
Eminenţa Sa Episcopul reformat Nagy Gyula.
în numele slujitorilor bisericeşti ai refăcutei 

Episcopii ortodoxe române a Alba luliei a luat 
cuvîntul P. C. Prot. Nicolae Cantor (Alba Iulia).

* în numărul viitor al gazetei noastre vom reveni cu 
fragmente din cuvîntările rostite în catedrală.

La orele 14, în saloanele Restaurantului „Tran
silvania", înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
al Ardealului — în calitatea sa de Locotenent de 
Episcop de Alba, de pînă atunci — a oferit o 
masă în cinstea participanţilor la festivităţile 
instalării întîiului arhipăstor al acelei eparhii.

La masă au rostit toasturi: î. P. S. Arhiepiscop 
I eofil al Vadului, Feleacului şi Clujului, Eminenţa 
Sa Episcopul Kovács Lajos, P. S. Episcop Vasile 
al Oradiei, Dl prof. I. Berciu, deputat eparhial 
(Alba Iulia), P. C. rector Is. Todorán, P. C. prot. 
David Lazár (Tg. Mureş), Eminenţa Sa Superin
tendentul Szedressy Paul, P. S. Episcop-vicar 
Iustinian Mar amuré şanul, P. C. Vicar arhiepisco- 
pesc Tr. Belaşcu, P. Cuv. arhim. Varahiil Jitaru, 
preot-paroh în Ocna Mureş, Rev. rector rom.-cat. 
]. Nemeczek, P. C. loan Vlad, prim-parohul Cate
dralei mitropolitane din Sibiu (care a oferit P. S. 
Episcop Emilian un rînd de odăjdii arhiereşti, din 
partea enoriaşilor).

A vorbit apoi Domnul Gheorghe Nenciu, Con
ducătorul Departamentului Cultelor.

A răspuns tuturor, vădit mişcat şi hotărît să-şi 
închine viaţa misiunii ce-i revine la Alba Iulia, 
Prea Sfinţitul Episcop Emilian.

între timp, licenţiatul în teologie Dumitru Dan, 
din serviciul Arhiepiscopiei Sibiului, a recitat ver
suri din lirica noastră veche şi nouă, iar grupul 
vocal de studenţi teologi a interpretat melodii 
adecvate situaţiei — fiind îndelung aplaudaţi.

Aşa cum a spus, inspirat, î. P. S. Mitropolit 
Iustin: La Alba Iulia nu mergem în călătorie, ci 
în pelerinaj!

Am făcut acest pelerinaj! Am ascultat în audiţie 
de taină tulnice buciumînd libertatea naţională şi 
dreptatea socială; am auzit troznind sub izbitura 
ucigătoare a roţii oase de martiri; am simţit 
scrîşnind în ţîţîni porţi de temniţe care zăvoreau 
silnic proteste sfinte . . .

Şi, mai ales, ne-am pătruns de adierile învioră
toare ale altei vieţi: aceea pe care o trăim astăzi 
noi, urmaşii mucenicilor şi eroilor de altădată.

O trăim experimentînd aievea, fără nici o 
oprelişte, beneficiile unităţii noastre statale şi bise
riceşti, deopotrivă.

Ce ne-am putea propune mai de preţ decît să 
fim demni de amîndouă, de-a pururi!

r .  R.

Filaret Costea, P. C. inspector eparhial Romulus 
Bar.

Centrul eparhial Alba Iulia a fost prezent prin 
P. C. consilier Aurel Răduleţ, P. C. secretar Petru 
Pleşa, P. Cuv. protos. Modest Muraru şi P. C. 
pr. Const. Gane, precum şi prin membrii Consis- 
toriului eparhial, P. C. pr. Dragosin Oană, loan 
Clonţa, loan Găban şi I. Cărpinişan.

Au fost de asemenea prezenţi membrii Adunării 
Eparhiale a Episcopiei ortodoxe române a Alba luliei.

Din familia P. S. Episcop Emilian au fost pre
zenţi: P. C. prot. P. Şuteu (Tg. Lăpuş), P. C.

î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului rosteşte 
puternic, de două ori: „Vrednic este!" — iar corul 
reia melodic această încredinţare.

Doi diaconi, cădind, se îndreaptă spre jeţul 
arhieresc, deschizînd drum î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, care, conducînd de braţ pe 
Prea Sfinţitul Episcop Emilian, îl instalează în 
scaun, rostind pentru a treia oară: „Vrednic este!" 
Corul dă replica: „Vrednic este!"

Cu dichero-tricherele, întîiul Episcop al refă
cutei Eparhii ortodoxe române a Alba luliei bine-

A răspuns tuturor P. S. Episcop Emilian 
al Alba luliei, mulţumind călduros pentru încre
derea arătată de forurile superioare bisericeşti şi 
statale şi propunîndu-şi să adună la îndeplinire 
după cea mai bună ştiinţă şi conştiinţă programul 
arhipăstoresc ce-i revine.

Polihroniul cîntat pentru Ocîrmuirea biseri
cească ţi de Stat, pentru j>reoţi şi credincioşi, a 
constituit un final înălţător al ceremonialului 
instalării întîiului Episcop al refăcutei Eparhii 
ortodoxe române a Alba luliei.

La ieşirea din catedrală, credincioşii au întîm- 
pinat cu căldură şi respect pe înalţii Ierarhi, pe 
reprezentanţii autorităţilor de Stat, oferind flori 
şi făcîndu-le urări de bine din inimi purcese.

La reşedinţa episcopească a avut loc apoi o 
recepţie, în cursul căreia P. S. Episcop Emilian a 
primit felicitările de rigoare.

(Urmare din pag. 2)La sorocul potrivit — încadrat fiind de către 
P. Cuv. Arhimandriţi dr. Timotei Sevici şi Venia
min Tohăneanu — P. C. vicar arhiepiscopesc Tr. 
Belaşcu a dat citire Gramatei de instalare. După 
aceea, P. C. rector Is. Todoran se înfăţişează înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
spunînd: „Prezint înalt Prea Sfinţiei Voastre 
cîrja de păstorire a Episcopiei ortodoxe române 
a Alba luliei."

Adresîndu-se întîiului episcop ortodox român 
al refăcutei Eparhii a Alba luliei, î. P. S. Sa 
rosteşte: „Primeşte toiagul acesta, ca să păstoreşti 
turma lui Hristos cea încredinţată ţie, — şi celor 
ascultători să le fie prin tine toiag de reazim şi 
întărire, iar pentru cei neascultători şi nestatornici 
să-l întrebuinţezi pe el ca toiag de trezire, toiag 
de certare."

Sub bolţile înalte ale catedralei răsună glasul 
arhidiaconului (Iosif Bolog): „Toiagul puterii, 
toiagul cîrmuirii va trimite ţie Domnul în Sion.“

Astfel, formaţii corale ale credincioşilor din 
Timişoara s-au prezentat la reşedinţa mitropoli
tană în seara de ajun, în frunte cu preoţii lor, 
de asemenea angajaţii Centrului eparhial ca şi 
studenţi în Teologie domiciliaţi în oraşul de 
reşedinţă.

în ziua praznicului, după Sfînta Liturghie, tot 
la reşedinţă î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatu
lui a primit felicitările reprezentanţilor cultelor 
religioase din oraş, ale membrilor consiliului epar
hial şi Adunării Eparhiale, colaboratorilor apro
piaţi, preoţilor şi unor credincioşi.

în cea de a doua zi a praznicului, înalt Prea 
Sfinţia Sa a săvîrşit Sfînta Liturghie în catedrala 
din Caransebeş. Şi aici, după slujbă, au venit în 
colind la reşedinţă preoţi şi credincioşi din acest 
al doilea oraş de reşedinţă a eparhiei.

în Duminica următoare praznicului, 28 decem
brie, înalt Prea Sfinţia Sa a poposit în mijlocul

credincioşilor parohiei Lugoj, săvîrşind Sfînta 
Liturghie, împărtăşindu-le şi lor binecuvîntarea 
părintească şi învăţătura Bisericii.

La sfîrşitul sfintelor slujbe din aceste zile, corul 
şi credincioşii au cîntat colindele strămoşeşti.

•  Corul Catedralei episcopale din Oradea, sub 
conducerea P. C. păr. Traian Codilă, a oferit cre
dincioşilor din Oradea, de Crăciun, trei concerte 
de colinde, în cele două catedrale şi în paraclisul 
Sf. Episcopii.

Despre însemnătatea colindelor au vorbit preoţii 
Constantin Olariu, Liviu Goia şi Gheorghe Pru- 
teanu, toţi de la parohia Oradea-Centru, la care 
s-a adăugat, de fiecare dată, în completare, un 
călduros şi instructiv cuvînt al P. S. Episcop 
Vasile, despre sensul religios şi cultural al colin
delor.

La paraclis, înaltul ierarh a împărţit daruri cre
dincioşilor.


